

LA OPINION DE VILLAVICIOSA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL DISTRITO

SUSCRIPCIONES

España, una peseta trimestre. — Ultramar y Extranjero, diez pesetas al año. — Pago adelantado.

Número suelto, 5 céntimos. — Idem atrasado, 10 id.

REDACCION Y ADMINISTRACION EN

VILLAVICIOSA,

Á DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA.

Anuncios á precios convencionales.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

CARRERAS MILITARES.

Academia Isidoriana. — Travesía de Trujillo, 2, Madrid.

Director propietario: D. Luis Chacón.

Preparación para las primeras convocatorias, bajo la dirección del comandante don José Velasco, profesor de la Academia de Infantería y de la General, 18 años. — Secciones de 20 alumnos. — Profesores de matemáticas. 1.ª Sección, el Director y el capitán de Artillería, D. Luis Salamanca. — 2.ª Sección, el Capitán de Infantería, D. Antonio Martínez y el Oficial de Administración Militar, D. Enrique Labrador. — Francés, Monsieur Victor Vignolle, y D. José Quijada. — Dibujo, D. Felipe Baños. Oficial 1.º de la Sección de grabado del Depósito de la guerra. — Internos y externos. — Queda la matrícula abierta. — Pídanse reglamentos.

¿Qué pasa?

La grey caciquil anda inquieta, azorada, descompuesta, casi dispersa. ¿Qué ocurre? No lo sabemos á punto fijo; pero cualquiera de las suposiciones que se hacen y de los dichos que corren, los encontramos con bastante fundamento para explicar la intranquilidad y descontento que se notan.

Dícese que el grupo de los forasteros se impone y pretende convertir en merienda de negros ó merienda suya, el Ayuntamiento; que el secretario se erige en jefe y él dispone y dirige y manda al dócil alcalde (que es también del grupo) despreciando á los concejales á quienes miran como manada de sumisos siervos puestos allí para hacerles el juego.

Dícese que sobre toda la grey se monta el secretario ayudado de los mas don nadie, de los que fueron siempre colas de ratón y que hoy, á río revuelto, aspiran á que se les tenga y considere como personajes, si quiera sean personajes de sainete; y que, como entre los del rebaño hay

algunos (muchos) que no admiten ancas y que si sirven al cacique es hasta cierto punto, y que tienen relativa independencia y no pueden tolerar las imposiciones y condiciones humillantes á que el grupo dominador pretende someterlos, la marejada aumenta y hay mientes como puños y puños como mientes.

Dícese que éstos de relativa independencia y de relativa dignidad, tienen á mengua, y con razón, el alternar con esa gentuza que trata de humillarlos.

Dícese que el cacique nota el aislamiento de los humillados y, al encontrarse solo con los que rastrean mendigando el mendrugo, y al descubrir las fechorías, las inmoralidades, las tropelías de que son capaces y de que tiene pruebas claras, se muestra avergonzado y hasta hay quien asegura que le oyó exclamar: ¡pero yo entre qué gente estoy metido! (Ya pudo verlo antes.)

En fin, dícese muchas cosas, y aunque nosotros, de un modo positivo no sabemos lo que pasa y no podemos afirmar lo que sucede, lo cierto es que hay mar de fondo y que la agitación sale ya á la superficie.

Lo que todo el mundo vé es que el secretario tiene una inquina feroz y que no oculta, al único pariente de Pidal que hay en el Ayuntamiento y que trata de molestarle en cuantas ocasiones se le presentan.

Lo que todo el mundo vé es que los acuerdos que adopta la mayoría del Ayuntamiento no se cumplen, cuando son contrarios á los deseos del grupo dominador y obtenidos á costa de una derrota del alcalde. Buen ejemplo de esto es el acuerdo de ir á saludar al Sr. Pidal.

A pesar de la naturalza de esa resolución, á la comisión nombrada de la que tan burdamente quiso el secretario excluir al pariente consabido de D. Alejandro, se la desprecia, se la rebaja, nadie se acuerda de ella, nadie la convoca, y el acuerdo está aun por cumplir. ¿Por qué será?

¿Será porque el secretario ya que no pudo excluir al pariente de Pidal,

quiere á todo trance excluir á toda la comisión? Es mucha la inquina de ese secretario advenedizo contra aquel señor concejal que además de concejal y pariente del Diputado, es persona digna de consideración: pero con ser grande ese malquerer no vamos á creer que la comisión deje cumplir su cometido, tan solo por un capricho del aprovechado fiel de fechos.

¿Será porque el grupito de los forasteros y de los colas de ratón que los apoyan, temen que la Comisión diga á Pidal algo que no sea del agrado de ellos?..... Puede ser; nada afirmamos, pero hay datos que hacen este supuesto verosímil.

Por de pronto, días antes, por sí y ante sí fué á Somió la comisión de ese grupito, de cuyo acto dimos oportunamente cuenta. ¿Quién sabe lo que contarian al Diputado? A este no debió hacerle mucha gracia ni la comisión ni sus embajadas, porque dícese que los trató así un poco..... vamos, que los echó á comer á la galería y los dejó comer solos.

Quizá temen que la Comisión nombrada por el Ayuntamiento, pueda deshacer algun chisme ó embuste; quizá temen verse contradecidos; acaso quieran evitar lo que sucedería seguramente: que por consideración á algunas personas que componen esa comisión, Pidal crea digna á ésta de sentarla á su mesa, y resulte mayor y más notado el desaire para los que comieron en la galería.

Sea ello lo que sea, lo cierto es que á todo trance se quiere evitar que vaya la Comisión; despues de todo el secretario que ya manifestó bien sus intenciones, consigue su objeto y mata dos pájaros de un tiro.

¿Y qué hará la Comisión? ¿Qué hará el Ayuntamiento? ¿Tolerará la imposición de los advenedizos, de los que siendo nada pretenden pisotear á todos? ¿Sabrá velar por sus fueros y sostener su dignidad, si quiera en esta cuestión que siendo archipidalina no puede ser sospechosa para los dioses mayores? ¿Se dejarán pisotear?

Allá veremos. Los hechos han de decirlo y nosotros y el público, por los

hechos juzgamos. En los que conocemos nos fundamos para hacer las suposiciones y conjeturas que dejamos apuntadas.

Si para desmentir nuestros supuestos, decidiera el secretario que la Comisión fuera enseguida á cumplir su cometido, nos alegraríamos mucho.... si quiera porque no quedara desairada.

Pero aun siendo ciertas las conjeturas que hacemos y las versiones que circulan para explicar la desusada agitación que se nota en el rebaño ¿son esas las únicas y primordiales causas del descontento?

Nosotros solo vemos como hecho cierto esa inquietud, ese azoramiento, esos amagos de algo extraordinario y anormal ¿cuáles son las verdaderas causas?

¿Qué pasa? ¿Acaso estamos avocados á presenciar en las huestes caciquiles una guerra intestinal, como diría don Angel?

Ya verán Vds. como el secretario y su grupito, se agarran al argumento para seguir haciendo de las suyas. «No conviene, señores—dirán á los discolors—, que nos descompongamos, si quiera para no dar gusto á nuestros adversarios con una lucha fratricida; seguid como hasta aquí, calladitos y sumisos y dejadnos obrar á nosotros que somos vuestra providencia. Ya vereis que bien nos va, digo, os va.» Y el grupito montará ¡vaya si montará! con semejantes razones....

Y despues manejará de lo lindo las espuelas y seguirá diciendo á los que se lamenten:

«¡Arre! ¡arre!»

La causa de los sablazos

Con este nombre se conoce en Villaviciosa el sumario instruido á consecuencia de los brutales hechos realizados en el salón de sesiones del

Ayuntamiento de Villaviciosa el 30 de Marzo de 1894.

Mas de un año estuvo detenida dicha causa sin saber por qué, y al fin, mañana es el día señalado para principiar las sesiones del juicio oral, de las que daremos cuenta á nuestros lectores; hoy publicamos los antecedentes que para seguir el curso de aquellas, conviene conocer.

Los procesados.

Son nuestros amigos D. José Valdés Cavanilles, abogado; D. Rafael Cangas Valdés, médico; D. Lucas Merediz Rodriguez, abogado; D. Angel Fernandez y Fernandez, comerciante; D. Tomás Rodriguez y Suarez, industrial, y D. Mariano Balbin Valdés, propietario.

La defensa.

Está encargada á los conocidos y acreditados letrados Sres. D. Adolfo A. Builla; D. Gerardo Berjano; D. Aniceto Sela y D. Juan Fernandez Llana; profesores los tres primeros de la Universidad de Oviedo.

El Tribunal y la acusación.

Aun no sabemos con certeza quiénes son los Sres. Magistrados que lo forman; así como tambien ignoramos quien será el señor que represente al Ministerio fiscal.

Los testigos.

Son más de cincuenta. Figuran en la lista la troupe del caciquismo con el cacique á la cabeza, y personas independientes, de todas las clases sociales y de las mas caracterizadas de Villaviciosa.

El hecho de antes.

Para recordarle nada mejor que reproducir íntegras, las reseñas de la sesión en que tuvo lugar, y del inculicable atropello que produjo tan inesplicables procesamientos.

Hé aquí esa detallada relación que fué publicada en el núm. 58 de nuestro semanario, correspondiente al 4 de Abril de 1894.

ñala los nombres de los candidatos que elige; si alguien habla comprado el voto de un ciudadano, jamás se sabrá si votó según ó contra su promesa. De este modo hay muy pocos deseos de intentar el comprar votos.

¿Cuál es la situación de la Iglesia en los Estados Unidos? (1) La de la Iglesia libre en un Estado libre. Y la Iglesia se encuentra muy bien con esta libertad. (Aplausos!)

El Americano, generalmente, no tiene una creencia positiva bien determinada, pero tiene un fondo verdaderamente religioso. La religión, el respeto, el amor á la religión penetra en todas las instituciones. Tenemos entre nosotros apóstoles del ateísmo y de la incredulidad; sus ideas se extienden por el país, lo digo en elogio del pueblo americano. No gusta de los materialistas que le dicen que nada tiene que esperar mas allá de la tierra, y se burlan así de sus miserias físicas y morales. Siente la necesidad de

(1) De las muchas cuestiones tratadas en esta conferencia, la situación del catolicismo en los Estados Unidos fué la que más impresión causó en el público, y casi la única con que los periódicos se ocuparon en sus reseñas. Era pues muy natural sacar de ella, como lo hemos hecho, el título para toda la conferencia.

Se pregunta alguna vez si no hay en América una venalidad vergonzosa. Soy demasiado optimista; pero donde quiera que hay hombres hay defectos. Se puede hallar algun caso de venalidad; mas la idea que se tiene de la venta de votos en América es exagerada, y exagerada por culpa nuestra. El partido vencido dirá siempre al siguiente día de la batalla: «¡Vencidos á pesar de nuestras virtudes! ¡Vencidos á pesar de nuestras bellas cualidades! Pero vencidos porque nuestros adversarios han comprado votos.» Nosotros mismos no creemos nada de esto; pero es la manera que tenemos de consolarnos. (Risas.)

Verdad es que en las elecciones se emplea mucho dinero; mas son gastos necesarios. Es preciso enviar por todo el país millares de oradores; se necesitan sumas inmensas, pero no es para comprar votos. Por otra parte, hoy, para ir á las urnas, se hizo general en los Estados Unidos lo que llamamos el sistema australiano.

Con este sistema, cada elector se encuentra solo en presencia de los jueces de la elección. Estos jueces son elegidos entre los ciudadanos de los diferentes partidos políticos. Presentan al elector una papeleta en que están inscritos los nombres de todos los candidatos. El elector se-

junto á su señora: todos eran iguales. La Iglesia de Jesucristo rompió las cadenas de los esclavos, y despues de algunos siglos, un pontífice romano, Alejandro III, pudo exclamar: Ya no hay esclavos en Europa.

Despues los siervos obtuvieron otros privilegios. Cada siglo ve nuevos cambios civiles y políticos. El pueblo crecía siempre, y por fin, en los Estados Unidos, hemos creído que habíamos llegado al punto de poder tomar en nuestras propias manos el gobierno de nuestros intereses y destinos.

La democracia americana conoce el valor de la libertad individual. La descentralización es tan grande como puede serlo. Cada Estado de la Unión tiene su autonomía. Cada condado del Estado goza de sus libertades, este goce se extiende á cada municipalidad, á cada pueblo del condado y procuramos dejar á cada individuo toda la libertad posible, tanta como permite la salvaguardia de la seguridad del Estado. (Aplausos.)

No todos estamos de acuerdo ni en ideas religiosas, ni en ideas sociales, ni en otras muchas cuestiones. Pero á fuerza de conocernos y de amar la libertad, tenemos como regla dar á los demás lo que queremos para nosotros mismos. (Aplausos y bravos.) Nunca imponemos la ley

Ayuntamiento de Villaviciosa.

Sesión del día 30 de Marzo de 1894.

Preside el Sr. Villa y asisten los concejales Sres. Coipel, Diaz, Joaco Colás, Pando, Montoto, Cubillas, Trigo, Collada, Laniella, Pando y Valle, Ponga y Valdés.

Media hora antes de la señalada para la sesión, vimos con sorpresa que el cabo de la Guardia civil con toda la fuerza á sus órdenes y armada de fusil, penetraba en la Secretaría, instalándose en el archivo, local contiguo al salón de sesiones y en comunicación con éste por una puerta de escape.

En los pasillos estaban los cuatro serenos armados de revolvers y grandes garrotes; los dos guardias municipales, también armados hasta los dientes y con aire feroche y poco tranquilizador, se paseaban por entre el público que admirado de tanto lujo de fuerza, presentía que algo grave se preparaba.

El interés que despertaban los asuntos de que iba á ocuparse el Ayuntamiento era grande, y á esto se debe el que acudiera más público que de ordinario; calculamos en unas cien personas las que asistieron, por cierto que á fin de no dar pretexto al alcalde para desalojar al salón, oímos á las personas más caracterizadas, recomendar la mayor prudencia y compostura durante la sesión.

A las once y media en punto, dió principio leyéndose y aprobándose el acta de la sesión anterior.

Pregunta el presidente si ha de dar lectura á todo el proyecto de presupuestos ó á cada artículo para discutirlos por separado.

Los Sres. Pando (D. Adolfo) y Valdés, proponen que se lea todo el presupuesto para discutir después su totalidad, por ser ésta la práctica establecida en todas partes; así se acuerda.

El secretario leyó el presupuesto de ingresos y después el de gastos.

En vista del silencio guardado por la mayoría, preguntó el Sr. Valdés si los señores de la comisión de Hacienda no habían de levantarse para apoyar su obra y para vencer al Ayuntamiento de la bondad de la misma.

El Sr. Pando (entiéndase que siempre que citemos al Sr. Pando, nos referimos á don Adolfo, porque el otro Pando nunca habló ni supo hacer otra cosa que esperezarse, bostezar y accionar de una manera poco cortés, por esto último le llaman el de la higa) como de la comisión, manifestó que al presupuesto acompaña una memoria en la que se exponen razones que le apoyan; sin embargo, que él está dispuesto á defenderlo si es que las minorías le combaten.

Pide la palabra el señor Valdés para combatir la totalidad y funda sus principales argumentos en la necesidad de hacer grandes economías, porque el contribuyente gime y ya no puede soportar los impuestos y cargas de todas clases que pesan sobre él; dice que es preciso á todo trance que desaparezca el odioso reparto de consumos; cuyo impuesto, por la forma irregular y arbitraría en que se hace, es injusto, antipático y escandaloso, dándose el caso de que muchos colonos paguen más que los propietarios y habiendo llegado el descaro y el favoritismo y la paciencia del sufrido concejo á tolerar que un personaje que ha formado casi siempre parte del Ayuntamiento, (alude al Sr. Villa), no tribute mas que como medio vecino, cuando por el cargo que desempeñó tantos años, necesariamente tenía que serlo entero de Villaviciosa (y tan entero! decimos nosotros); añade que aunque ciertas economías en los sueldos de los empleados sean dolorosas, se impone el sacrificio, como se impone al esquilmo contribuyente la necesidad de que pague más de lo que puede; increpa á la mayoría porque no estudia los presupuestos y porque no se inspira en las verdaderas necesidades del concejo, agobiado y esprimido, para sostener lujos innecesarios que no redundan más que en favor de ciertas personalidades á quienes desean complacer á costa de los demás.

El presidente llama al orden al Sr. Valdés. Este continúa con gran calor y elocuencia exponiendo razones que prueban el detenido estudio que hizo de asunto tan interesante; dice que en el proyecto se crean nuevas plazas de serenos y municipales para aumentar la fuerza armada en un pueblo que para nada la necesita, por el carácter pacífico y honrado de sus moradores; que por estos nuevos gastos que se pretenden, pudiera llamarse el presupuesto de la guerra y no el de la paz, cual debiera ser; y termina llamando la atención de los concejales, diciendo que de cualquiera manera y mientras no se gravan todas las especies, cosa que sería una calamidad, el reparto será nulo é ilegal.

Al sentarse el Sr. Valdés, se oyeron murmullos de aprobación en el público; pero el Alcalde con su eterna muletilla impuso silencio. El Sr. Pando asegura que la disciplina del partido no le obliga á ir contra los intereses del concejo, los cuales considera por encima de todo; cree, como el Sr. Valdés, que el reparto es intolerable y cita á dos de sus casos que con igual fortuna y la misma familia, pagan uno cuatro pesetas y otro veintitantos; que si bien reconoce todas las enormidades citadas, considera sin embargo que no deben desatenderse ciertos servicios; pregunta al Sr. Valdés por los planes ó proyectos con que cuenta para que desaparezca el reparto y dice que sería acertado gravar en una peseta más la pipa de sidra que se consume.

El Sr. Valdés lamenta que el Sr. Pando no hubiese combatido el reparto como individuo de la comisión, cuando ésta formó el presupuesto, en cuyo caso se ahorrarían el trabajo de combatirlo en aquella sesión. Dice el Sr. Pando que no se le ocurrió entonces lo que se le ocurre ahora, é insiste en que exponga el Sr. Valdés las bases para que desaparezca el reparto. El Alcalde pretende que se proceda á la votación del presupuesto en su totalidad y principia preguntando por la derecha; tócale al Sr. Coipel votar el primero el cual dice que sí con la cabeza; todos los demás hasta el Sr. Pando hacen lo mismo, pero éste se

levanta para decir que no vaya á entenderse que con aquella votación quedan aprobados los presupuestos, pues cree que falta la discusión de los mismos por capítulos y artículos; en vista de esta aclaración del señor Pando se dá lectura del capítulo primero del presupuesto de gastos.

El Sr. Valdés presenta una enmienda á este capítulo y en su apoyo dijo que á fin de conseguir nivelación entre ingresos y gastos, se hace preciso rebajar el número de empleados, pues se dá el caso que la secretaría tiene tantos como la de la capital; añade que los sueldos deben rebajarse y dejarlos como estaban el año setenta y seis y setenta y ocho, en cuya época el digno secretario que desempeñaba el cargo á pesar de ser abogado no disfrutaba más sueldo que el de siete mil reales; y ahora, sin razón que lo justifique, á un simple escribiente, se le dan diez mil, además de otros gajes; combate la creación de una plaza de médico, porque cree que mientras dure el contrato con los titulares están en la obligación de servir al concejo como hasta la fecha, á menos que renuncien al aumento de sueldo que tuvieron cuando falleció el Sr. Ciano, en cuyo caso el Sr. Valdés es partidario de que se cree, no una plaza, sino dos más, en beneficio de los pobres del concejo.

Interrumpe el presidente para decir que aumentó el número de pobres que tienen derecho á asistencia facultativa y que es tan grande la lista de ellos, que no bastan dos médicos.

El Sr. Valdés insiste en que se rebajen los sueldos, porque considera escandaloso que un concejo sin industria, sin comercio y sin vida pague por sueldos más de 25.000 pesetas, aparte de lo que paga á los maestros de instrucción primaria, que se acerca también á esta cantidad.

El Sr. Pando no está conforme con que se disminuyan los sueldos, por que ¿qué sería de los pobrecitos empleados que tanto trabajan por el bien del país? Dice que no pueden restablecerse los haberes que disfrutaban el año 76, porque por ese camino, debiera el Sr. Valdés pretender que rijan los de tiempos anteriores, que eran todavía más reducidos.

Se impacienta el Sr. Villa y se arranca diciendo: cada concejal puede, entiéndete, hablar tres veces entiéndete si y tres veces, entiéndete non; porque sinon, non acabaremos, entiéndete nunca.

La elocuente peroración de Villa, produjo en el público reprimidas risas y entonces...

Lo que ocurrió entonces, merece descripción aparte.

SALVAJE ATROPELLO.

Como antecedentes, debemos consignar que el público guardaba una compostura tal, que pudieramos perfectamente calificar de extraordinaria. Desde el primer momento se había observado que algo tramaba el alcalde; y como en Villaviciosa la gramática paraliza á D. Angel, todos la conocen; se corrió la voz de que éste pretendía buscar cualquier pretexto para expulsar al

público y discutir á solas los presupuestos que tantas máculas contienen. Por esta razón todo el mundo se hallaba perfectamente decidido á observar la actitud más correcta y hasta las payasadas del alcalde, prodigadas como nunca, quizá con la deliberada intención de promover la hilaridad del público, no producían el efecto apetecido porque la concurrencia contenía sus risas para no dar ni el más leve pretexto que motivara el despejo del salón.

Pero poco importó la correctísima actitud del pueblo. El alcalde, sin saber porque, se levantó, llamó á los municipales y les ordenó desalojar al público y al preguntar por qué algún concejal, dijo que se había dado un silbido.

Podemos afirmar que si hubo silbido fué tan tímido que no se dejó oír. Despues se decía que efectivamente, fuera del salón dió un ligero grito ó silbido un muchacho; pero éste... es de los amigos del alcalde... ¡La cosa no tiene malicia! En el salón ni se dió, ni se oyó, podemos decir, silbido alguno; pero cuando se necesita un pretexto... el orden hasta se altera por sí solo.

Las protestas de la minoría, las advertencias de que todo el público que estaba en el salón guardaba compostura y no era justo expulsarlo por la falta que, aunque fuera cierta, era de uno solo; nada fué bastante á revocar la arbitraria orden.

El público desalojó el salón con orden; pero los municipales desvaneciendo los sabios sin motivo alguno, comenzaron á dar cintrazos á los rezagados.

El tumulto fué espantoso; la multitud se precipitaba á las puertas que eran insuficientes para dar salida á todos á la vez; la Guardia civil, hasta entonces oculta, se presenta en el salón con los fusiles en las manos; en los pasillos los serenos con revolvers, completaban la decoración. Esto dá mayor bravura á los municipales que redoblan sus ataques contra el indefenso y desprevenido público, y apalean á mansalva, con furor loco, al infeliz que cogen por su cuenta... ¡Y el alcalde tan orondo! ¡Y los concejales de la mayoría escondiéndose donde podían, para evitar cualquier percance!

La zaña produjo varios contusos y un herido leve.

Terminado el tumulto, la minoría protesta y se retira, manifestando que personas dignas no pueden estar entre gentes que preparan y llevan á cabo tan criminales actos.

Por la fiel reseña que precede se vé cuán falso es el telegrama que refiriéndose á estos sucesos, publicó La Opinión de Asturias. Ese telegrama es la manifestación más palmaria de que el alcalde, comprendiendo la gravedad de lo ocurrido, quiere curarse en salud. Ese telegrama pone de relieve el cinismo del alcalde y de sus esbirros que, á las protestas de la minoría, contestaron negando con sin igual descaro lo que acababa de ocurrir y afirmando que no habían hecho uso de las armas! Ese telegrama demuestra á donde llega el atrevimiento de los que se atreven á llamar asalariado á un público, cuya inmensa mayoría lo forman respetables personas de Villaviciosa!

CRÓNICA PROVINCIAL.

Que si desbancan á Muñiz. Que si no desbancan á Muñiz. Que si queda con la jefatura. Que si lo destituyen. Que si lo inutilizan. Que si se marcha para Ultramar. Que si se queda... con nosotros. Que si ocupa la gerencia de un Banco. Que si Acebal entra en turno. Que si llegó la hora de la desgracia. Que si Bancos hora en clase de plañidera alquilada. Que si el consorte envidiará... políticamente hablando. Que si Prieto se vé libre de tutela. Que si los chicos de «La Opinión» se ven huérfanos. Que si viene el cólera de la Meca. Que si viene de Medina. ¡Bah!

Esto es lo que preocupa grandemente á los desocupados, á los de la Botica de Braga que es un Centro político de primer orden, á los niños del montón conservador especialidad en piltrafas, y manjares, de segunda mesa, á los políticos de Cimadevilla, y á los del Congreso de los Alamos, conjunto multicolor de gente imparcial que con la vis cómica de la gente de «El Carbayón» lleva el alta y baja de la crítica local, amenizada por las jeremiacas lamentaciones de un ex-consejero de Instrucción pública provincial.

Y después de todo ¿qué nos importa?

¿Qué vale para la política, para la provincia, para la vida de este país, para la causa de la pública moralidad, para contentar la opinión, ó satisfacer la conciencia popular que caiga D. Lorenzo ó que se encumbre cualesquiera congrio, más ó menos afecto al Pontífice? Nada.

Ni hemos de mejorar, ni habrán de rebajarnos la contribución, ni dimitirá D. Esteban de Benito porque tiene casa flamante y barata, ni dejará el Delegado de perseguir el contrabando por el Campo de San Francisco, mandando que exijan el impuesto á los húngaros, bohemios ó ambulantes que rifan ó subastan en las proximidades del kiosco.

Pero es Oviedo un pueblo especial. Cuando en Asturias no hay bobos, y los pocos que hay son conservadores sin tajada, la gente cansa pronto de sufrir un mismo yugo, y aun cuando la cadena sea igual é indócna la condición del esclavo, hay quien goza ante la idea de cambiar de amo aunque sufra una capitis diminutio.

para hacer propaganda de nuestras propias ideas. (Bravos.) Respetamos siempre á los demás, porque queremos que se nos respete. (Aplausos.)

**

Conoceis perfectamente la forma política del gobierno de los Estados-Unidos, que es la expresión organizada de la democracia. Tenemos nuestro presidente, nuestras Cámaras, como vosotros, nuestros senadores que representan los Estados de la Unión bajo su forma cooperativa. Cada Estado, en su legislatura, elige dos senadores, de modo que, cualquiera que sea su extensión territorial, tiene igual representación.

Los miembros de las Cámaras de diputados son elegidos en cada Estado por el voto popular, y su número es proporcional á la población.

En cada Estado tenemos nuestro Senado y nuestros diputados, elegidos directamente por el pueblo; el gobernador tiene casi los mismos poderes que el presidente de los Estados-Unidos tiene respecto á toda la nación.

Este año debemos elegir nuestro presidente. Nuestros periódicos os han anunciado que el partido republicano, reunido en Minneápolis la semana última, había elegido como su represen-

tante á M. Harrison. La semana próxima, el partido democrático tendrá su asamblea en Chicago para elegir el suyo.

Algunos acaso me preguntarán qué diferencia hay entre el partido republicano y el partido democrático.

No es una diferencia muy considerable. Hay sobre todo dos tendencias. El partido republicano tiende á robustecer algo el poder central en Washigton, en tanto que el partido democrático aspira mas bien á fortalecer los privilegios particulares de los diferentes Estados y de las comunidades menores.

Cuando cada partido haya designado su candidato, comenzarán los trabajos, y hasta el mes de Noviembre, tendremos en cada pueblo, casi diariamente, reuniones políticas y discursos políticos, en que los oradores de un partido nos dirán que la nación está de fijo perdida, y que con la nación el mundo entero caerá en el abismo, si ese partido no alcanza la victoria. (Risas, aplausos.)

Un extranjero que en estos meses pasara por América, diría: «De seguro estallaré la guerra civil.» ¡Pues bien! en los primeros días de Noviembre, todo habrá acabado. Y los miembros del partido vencido se dirán: nuestro candidato no fué elegido, pero tenemos nuestro presidente.

elegir su alma y de buscar mas alto la dicha.

Tenemos en América nuestras fiestas religiosas nacionales. Cada año el presidente de los Estados-Unidos anuncia solemnemente que tal día será consagrado á tributar al Cielo acciones de gracias por los beneficios concedidos por Dios á la nación durante el año precedente.

Tenemos nuestros capellanes del Congreso y de las diferentes legislaturas; jamás se abren las sesiones sin que se pronuncie una plegaria. (Aplausos.) Nunca se celebra un banquete público sin rogar á un ministro de cualquiera Iglesia, que invoque la bendición del Cielo para los congregados. Todo esto es verdaderamente hermoso. El domingo, entre nosotros, se observa de modo que admira á los que por primera vez nos ven. Hay allí un instinto religioso tan profundo, que nos hace abrigar las mas halagüeñas esperanzas para lo porvenir.

En los Estados-Unidos, no hay Iglesia oficial. Todas las confesiones, la Iglesia católica, todas las formas protestantes, la Iglesia israelita, son absolutamente iguales ante la ley, y todas viven bajo el derecho comun.

Cada parroquia forma una sociedad civil con sus propiedades que puede vender ó aumentar á voluntad. Es muy facil, segun nuestras leyes, organizar las sociedades civiles religiosas. La

Por eso quieren que cambie Muñiz a quien atribuyen los desaciertos de la Diputación y otros ejusden furis.

Y no tienen en cuenta que al cambiar, cambian de gente, de dogal, nunca.

Porque despues de todo, Muñiz resulta inofensivo.

No tiene acometividad ni mala intención.... mayormente.

No tiene mas que malas compañías y un crecimiento rápido extra natura.

Quiero decir á destiempo. Es una breba que no maduró por falta de sol, ó de Pidal.

Y tuvimos que tragarla verde.

En esta ocasión no se quejará. Casi le hemos dedicado un beneficio, no simple, porque para simples bastan sus admiradores, consejeros y esclavos, que tambien los tiene, ni curado, porque nosotros no ejercemos jurisdicción, ni de inventario, porque si en tal concepto le recibiríamos, es posible que le hubiéramos de tratar mejor que sus íntimos, por lo menos mas imparcialmente.

Por de pronto le advertiremos que hay contra él una conjura.

No se si habrá puñales como en «Hugonottes», ó en «Hernani» y si le tocará á él matar á Carlo Magno, Carlos V, imperatore, ó si fracasará el proyecto y tendremos alguna ejecución capital para castigo de los culpables.

Elo es lo cierto que hay quien conspira.

Y que á varios les parece poca toda la dinamita que fabrica la Manjo-ya y toda la prismática parda, léase pólvora, que Lugones confecciona.

Hay quien echa la culpa á los envidiosos, gentes de menos arte y de menos prestigio, envidiosos de su sombra, espíritus mezquinos que contemplan con rencor como subió Muñiz y quedan ellos en la primera escala como el caracol con la cáscara al hombro.

Hay quien ve tras de la cortina á los tráfugas y relapsos recién convertidos, ganosos de obtener puestos á fuerza de adulaciones y bajezas.

Hay por fin quien entrevé en este panorama sin regalo á los antiguos torenistas, que resurgen con vistas á Silvela y quieren vender cara su adhesión á D. Alejandro, ó buscar pretexto para marchar al campo disidente.

Esto es mentira.

Aquí no hay tormentas ya. Murió el conde y acabóse su partido.

A Castaño le alejaron con vistas á un Gobierno.

Corvera capituló honrosamente.

A Cesar Cañedo le obligaron parentescos y concomitancias.

Los Llanos y Carrizos se entregaron.

Los Villamilos cedieron con las Filipinas por recompensa.

D. Narciso claudicó.

Núñez, D. Alfonso, dió la pez.

D. Máximo reconoció á su jefe.

Longoria buscó alcaldías en brazos de D. Arsenio.

Velerde se rindió á la evidencia.

D. Mariano se acomodó á las circunstancias.

Laureano García cambió la cascaca.

Los Pablos cambiáronlo todo.

Cóvian hizo una evolución.

Moutas se dejó hacer el amor por Inclán.

Marina cambió de patache.

Nieto se retiró á Luides.

Cangas de Tineo cambió de Diputado.

Otros cambiaron hasta de ropa.

Y algunos hasta de.... vergüenza.

¿Es él quien hereda el feudo?

Pues un consejo. Que lo tome tambien á beneficio de inventario.

¿Entiéndeste Barájeles?

El sucesor de Muñiz.

Aquel famoso Acebal, hijo de Muñon Cimero, tan Riego y tan liberal, dijo una tarde:—Me muero si no me voy con Pidal.

—No te mueras, y harás bien, (advertite al punto yo) te vas mañana al anden, tomas allí el primer tren y te plantas en Somió.

Parece que así lo hizo el diputado por Lena, pues asegura Carrizo que en «una noche serena» se vió con el gran mestizo.

No sé lo que le diría el ilustre confidente, pero yo, al siguiente día, le vi lleno de alegría manifestar lo siguiente:

—Como me llamo Manuel que va en popá mi bajel y soy un hombre feliz. Traigo un saco, y dentro de él, la sucesión de Muñiz.

Se marchó muy satisfecho con la herencia y el envase; yo le acompañé un buen trecho y le dirigí esta frase: «Adiós, chico... ¡buen provecho!»

DESDE MADRID.

AUN GOZAMOS.

No hay que dudar que nuestro pueblo ha perdido completamente la fe y ha llegado al indiferentismo mayor que puede concebirse.

Se recibe una impresión huéscua, de esas que debieran dejar huellas eternas y aun no pasaron los primeros momentos, cuando ya nadie se acuerda de lo ocurrido y todos procuran borrar su disgusto.

El pueblo cansado ya de preocuparse por todo, ha concluido por no preocuparse por nada, llegando á considerarse como nimiedades, los sucesos que encierran mayor gravedad.

Las causas de esto, nadie las ignora. Hemos tenido la desgracia de estar gobernados por gentes que no saben gobernar su casa, y las consecuencias no pueden ser mas lógicas.

Un día un periódico dice, que España es toda Sierra-Morena, que el robo se ha llegado á considerar como honrosa profesión libre, puesto que está consentido y amparado por las autoridades y el público indignado en el primer momento, concluye por encojerse de hombros exclamando:—Eso es cosa olvidada.

Habla otro día el Sr. Canalejas, al parecer indignado, y con trágica entonación dice:

«No se puede tolerar que al amparo de la sombra de Maceo pretenda un Gobierno destruir las raíces de un partido que le es adverso. En Asturias Pidal, procesa concejales, destituye Ayuntamientos, deja cesantes á todos los empleados liberales, amaña las corporaciones populares..... para tener seguro el triunfo de todos los candidatos conservadores, si llega el día de las elecciones.»

A pesar de todo cuanto pueda decir el Sr. Canalejas, esas cosas se toleran y se amparan, como se amparan y toleran otras muchas.

Cuando se sabe que estas acusaciones son efectivamente verdad, todos se extrañan sin indignarse y alguno dice:

—¡Caramba! me llevé chasco. Comparaba á Pidal con el Sr. Azcárate, y aunque siguen distinta política, lo creía tan serio como él, ¡y ahora resulta que el tal Pidal es un político de menor cuantía!...

Si no son las víctimas de ellas, nadie vuelve á acordarse de tamañas inmoralidades.

Y cuando nuestros soldados luchan con las inclemencias de espantosa guerra, y la mitad de nuestros pue-

blos sufren la opresión tiránica del caciquismo; los que quedan algo libres, llenan teatros y plazas de toros, procuran gozar mientras España agoniza.

Rafael Ruiz.

Madrid 19 Octubre 95

GACIQUERÍAS.

¡Pero esos forasteros.....!

Hubo un tiempo en que la cuadrilla traída de fuera por el cacique para sostener su imperio, formaba al lado de los vividores del pueblo.

Hoy forma ya rancho aparte. O poco menos.

Esa cuadrilla y los Sanchicos constituyen ahora la predilecta mesnada del caciquismo.

Han ido subiendo, subiendo hasta encaramarse en la cumbre.

Agarrados como lapas al cogote del cacique, ni éste ni ninguno de los suyos puede mover un pié con independencia de tan esclarecida troupe.

Y al que se separa de la línea por ellos trazada aunque solo sea tanto así; y aunque sea tímida, muy tímidamente, le paran en firme.

Un ejemplo: Los forasteros y los Sanchicos acuerdan por sí y ante sí que una comisión de su seno vaya á la Meca representando ¡horror! á los electores de Pidal.

Despues de cumplido por esa comisión su cometido (sic), uno que pretende salirse de las alforjas, propone al Ayuntamiento que este encomiende á algunos de sus miembros la misión de saludar al diputado, consiguiendo su deseo despues de refida brega.

Pero una cosa es la voluntad de la corporación municipal y otra muy distinta lo que la turba forastera y sanchica disponga.

Y ahí tienen ustedes á esos probiquinos concejales elegidos por el Ayuntamiento esperando para cumplir el mandato de este, que aquellos otorguen el suyo.

¿Lo otorgarán? N' ome non.

¿Para qué dos comisiones con igual objeto? dirán ellos.

Nunca mejor representado, añadirán, ha estado el caciquismo de Villaviciosa.

Y para Pidal caciquismo y pidalismo, vienen á ser lo mismo.

Con que, á archivar ese acuerdo de la corporación y los municipales nombrados á estarse quietecitos sino quieren verse golpeados con la badila.

O con el látigo de los lacayos favoritos.

Que ya chasquean desde la coronilla del cacique donde lograron montarse.

Los forasteros que en Villaviciosa cortan el bacalao (y además se lo comen) éonocidos son de sobra.

Para los que no sepan á qué sujetos se aplica el epíteto de Sanchicos (puesto por sus mismos amigos) daremos de estos algunas señas.

Y serán mortales.

Constituyen una familia en la cual no podrán encontrarse ni talentos, ni ilustraciones, ni caracteres dignos....

Pero que no tienen rival en el manejo del incensario.

Y consiguiendo adormecer á fuerza de incienso los sentidos del cacique.

Nunca muy despiertos.

No será posible salvar un quinto sin la intervención de algun Sanchico.

Con otro habrá de tocar sin remedio quien litige.

Sanchico ha de ser el encargado de recoger en Madrid la esperada credencial.

Y por fin, en esta aprovechada familia ha caído la mayor raja de las repartidas hasta la fecha por D. Alejandro en premio de determinados servicios.

Idem; el actual alcalde, aunque no es nieto de Bárbara, ni siquiera de la familia, tambien se llama Sanchez.

De modo que es otro Sanchico mas. Y por añadidura forastero.

Desde Baldebarzana.

Sr Director de LA OPINION DE VILLAVICIOSA

Muy señor mio: Los vecinos de esta parroquia creimos que habia llegado la hora de que se nos diese lo que desde hace tiempo nos han reconocido como justo: el camino á enlazar con la carretera de Oviedo, y aunque no creíamos que se acometiese tal obra por satisfacer una necesidad del vecindario, sino por complacer á D. Emilio Rodríguez, nosotros esperábamos se obrase el milagro sin importarnos quien lo hiciera.

Nadie ignora que en el plan de caminos vecinales figura el de Baldebarzana á enlazar en San Pedro Ambás con la carretera de la Secada á Villaviciosa y todo este vecindario vió con resignación el que se gastase el dinero del contribuyente en otros caminos que no están incluidos en el plan de los del concejo y ahora, cuando pensábamos que habia llegado la ocasión de que el Ayuntamiento no se olvidase de esta parroquia, se acuerdan de que no puede gastarse nada mas que en los caminos que tienen hecho el estudio.

Aquí hay muchos que votamos á D. Emilio para concejal, porque le considerábamos interesado en favor de la parroquia, y por sus ideas democráticas y su abolengo liberal.

Se dice que pretende renunciar la representación que los electores le han confiado, y en este caso defraudaría nuestras esperanzas, porque la confianza que nos inspiró al votarle, debe obligarle á ponerse en frente de pretensiones egoístas que tanto abundan en nuestro municipio.

Confiamos en que el Sr. Rodríguez sabrá prescindir de sus deseos de retraimiento, muy explicable despues de todo, al ver que sus esfuerzos y sus buenas intenciones en favor de esta parroquia son desatendidas, y que seguirá trabajando hasta ver si al fin conseguimos lo que es justo se nos conceda. Y si hasta hoy pudo ser complaciente con ciertas gentes, al ver que se le niega á él lo que concedieron á Joaco Colás y otros, debe recobrar su independencia y mostrar decidido propósito de moralizar la administración municipal.

Baldebarzana quedó sin camino, pero sufre las consecuencias de tener malos ayuntamientos. Cuesta el vino y la carne tan caro aquí como en Cádiz y Sevilla, y no pagamos reparto de consumos por la borona que comemos, gracias á la campaña de los concejales independientes.

Rogamos á D. Emilio, toda vez que tiene el alcalde de casa, que los servicios municipales alcancen á todos, lo mismo al que paga la renta á Cavanilles, que al que no la paga á nadie; y á ver si se logra que la estadística no siga siendo fuente perniciosa para el contribuyente y salubridad para Prida y comparsa.

Desearía que LA OPINION DE VILLAVICIOSA se hiciese eco de las justas quejas de este vecindario, por lo que le quedaria muy reconocido

Dada.

NOTAS Y NOTICIAS.

Subasta.

El día treinta del actual de diez á once de la mañana se venderá en pública subasta en las Oficinas de la Aduana de esta villa, un barril de pólvora peso bruto sesenta y nueve kilogramos, tasado en doscientas veinte pesetas. No se admitirá postura que no cubra el tipo de tasación.

Anuncio.

En vista de que la Lotería Nacional que se verificará en Madrid el 23 de Diciembre del corriente año constará de 54.000 billetes, y nó de 52.000 como en un principio se creyó al anunciar la rifa que se celebrará en esta villa á favor de las Ferias y Fiestas en honor de «Santiago de la Ballera», se advierte el público que dicha rifa constará de 10.800 billetes de cinco números cada uno, y nó de 10.400 como dicen los ya expedidos.

Villaviciosa 20 de Octubre de 1895.

La Comisión.

«El Diario de la Marina»

Este importante y popular periódico de la Habana publica en la primera plana del número correspondiente al 25 de Septiembre último, los retratos de los Jefes y Oficiales que tanto se distinguieron en la acción de Sao del Indio; en medio del grupo que forman estos bravos militares se vé á nuestro querido paisano el Coronel D. Francisco de Borja Canella ascendido recientemente á General en recompensa de su heroico comportamiento en el citado combate.

El apreciable colega antillano termina así las líneas que dedica al General Canella:

«Motivo justo tiene Asturias para sentirse regocijada al saber que es un hijo suyo quien ha conseguido una importante victoria para España».

Exportación de sidra.

Cargado con cajas de sidra de la acreditada fábrica de los Sres. Valle Ballina y Fernando, salió el viernes último de la dársena del Puntal, con rumbo á Santander, el vapor «México».

El mismo buque fletado por dicha casa volverá á nuestro puerto á mediados de Nobienbre próximo, admitiendo carga y pasajeros para trasbordar en Santander á los vapores correos. Vease el anuncio que insertamos en este número

Enhorabuena.

Se la damos al vecindario de Caravia por la acertada elección del Prelado al nombrar ecónomo de aquella parroquia al digno presbítero D. Eladio Espina.

Teatro.

Tenemos noticia de que el Sr. Recio se propone venir en breve á Villaviciosa con su compañía de zarzuela, para dar seis únicas funciones, poniendo en escena lo mas nuevo y escogido de su repertorio. Al efecto abrirá un abono con gran rebaja de precios; nos alegraremos que el Sr. Recio halle buena acogida en el público.

Ocano.

Hemos recibido una elegante circular en que el acreditado sastrer gijones ofrece á sus parroquianos un variado surtido de géneros procedentes de los almacenes de Holland y Sherry de Londres.

Anomalías.

Por disposición de la Audiencia se anuncia que pueden presentarse en la Secretaría de Gobierno, para percibir sus dietas é indemnizaciones, los testigos, jurados y peritos que las hubiesen devengado desde el 1.º de Septiembre último hasta el 15 del actual.

Nos parece muy justa tal disposición, pero lo sería mucho mas si se ordenase el pago de las dietas devengadas en meses anteriores á no ser que aquellos individuos sean de peor condición que los llamados á cobrar ahora.

Periodicos ilustrados.

Cada día es mas grande el favor que el público dispensa á los periodicos semanales «Blanco y Negro» y «Nuevo Mundo»; ambas publicaciones se venden al precio de 20 y 10 centimos respectivamente en la peluquería de Calisto Alvarez.

La vuelta al mundo á pié.

Ayer martes y en el momento de ajustar este número tuvimos el gusto de saludar en nuestra redacción á los jóvenes excursionistas portugueses D. José Duarte Quartín y D. Florindo Sallés, que desde su país natal propónense dar la vuelta al mundo á pié.

Solo se detuvieron en esta villa el tiempo necesario, para inscribir en su libro de ruta el timbre de correos de esta administración que ha de certificar su paso por este pueblo, siguiendo despues á Colunga donde pernoctarán.



Vapor México

Del 16 al 18 del próximo Noviembre saldra de este puerto para los de Santander y Pasajes admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Para mas informes entenderse con los cargadores Sres. Valle Ballina y Fernando.

Colegio de 2.ª enseñanza

VILLAVICIOSA.

(Año XXI, curso del 95 al 96).

Reorganizado con notables mejoras, bajo la dirección de Sres. Sacerdotes.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Las clases empezaron el 1.º de Octubre.

Se envían gratis Reglamentos.

ZAPATERÍA
LA COLUNGUESA
 DE
EUGENIO CARÚS,
 Calle de Pidal.—Colunga.

En este establecimiento que tengo el honor de ofrecer al público, encontrarán mis favorecedores toda clase de calzados, desde el más ordinario al más fino y elegante, empleando para ello los mejores materiales, con todo esmero y prontitud y siendo sus precios los más económicos.

Los pies defectuosos encontrarán en mi establecimiento calzado apropiado, y las que padezcan de callos y juanetes, verán cómo desaparecen estas imperfecciones con el uso del calzado que en esta casa se hace.

Eugenio Carús.

LA FLOR DE VILLAVICIOSA.
 CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO
 DE
MANUEL GARCÍA.
 CALLE DE LA OLIVA, 1.

Casa de Huéspedes
 DE
CARLOS FRAILE,
 Carmen núm. 25, 2.º izq.ª
 MADRID

¡NO MÁS CALVOS!!

Con la «Pomada Árabe» se obtiene el nacimiento y crecimiento del cabello, sea cual fuere el origen de la calvicie. Depósito en Madrid. San Bernardo, 42.—Droguería y perfumería.

TÓNICO-GENITALES
 DEL
DOCTOR MORALES.

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA

debilidad, espermatorrea y esterilidad. Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas, 39, Madrid.

Contra la tós y el constipado

En la acreditada confitería de Tomás Rodríguez, se venden los tan recomendados caramelos de breva y malvabisco.

LA HISTORIA.

Librería, Papelería, Quincallería, Perfumería, efectos de escritorio y depósito de bicicletas

Manuel Fuentes Pando,
 (ISLA DE CUBA).

Calle de San Juan de Dios, números 1 y 3.
 —Remedios.
 Calle del Comercio, núm. 15.—Caibarien.
 26-14

Antigua Platería y Joyería

DE
PEDREGAL

CALLE CORRIDA, 18. GIJÓN

Variado y completo surtido en joyas de oro y plata de ley y según las últimas novedades, procedentes de las más renombradas fábricas del Reino y Extranjeros.

En relación directa con dichas fábricas, admito toda clase de encargos referentes á Joyería, en la seguridad de poder servirlos á precios sin competencia.

Especialidad en pulseras con nombres en brillantes ó toda clase de piedras preciosas.

ESPECIALIDAD EN VINOS DE TODAS CLASES

PROVAD Y OS CONVENCEREIS

José García y Nicanor Gonzalez dedicados al comercio de vinos al por mayor y menor, como desde tiempo inmemorial lo habian hecho sus padres y abuelos, deseando corresponder al creciente favor que Villaviciosa y su concejo les viene dispensando, tienen en la actualidad tres establecimientos en diferentes puntos de la villa, surtidos con las mejores clases que se producen en la Nava, en Toro y Valdepeñas.

De este último punto recibieron en estos días una partida de mil cántaras, adquiridas en las mejores bodegas de aquella comarca y que recomiendan eficazmente á sus favorecedores.

Los precios que en lo sucesivo regirán en nuestros establecimientos son los siguientes:

	Cántaras.		Botellas.	
	Pesetas	Cts.	Pesetas	Cts.
Valdepeñas de 1.ª superior.	13	»	»	60
Toro id. id.	12	»	»	55
Tierra id. id.	10	50	»	45
Blanco de la Nava de 1.ª	19	»	1	»
Id. id. id. de 2.ª	16	50	»	75
Id. id. id. de 3.ª	13	»	»	60
Moscatel de 1.ª	17	»	»	90
Jerez.	»	»	3	»

Advertimos que el vino al por mayor, solo se vende en uno de los establecimientos de la Plaza de Pidal.

Para visitar 8 N.º.º.º.º.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

LA OPINIÓN DE VILLAVICIOSA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Precios de suscripción: España 1 pla. trimestre
 Ultramar y Extranjero 10 plas. al año.

Café nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas, 39, Madrid.

Carreras de Comercio.

Academia Isidoriana.—Traviesa de Trujillo, 2, Madrid.

Director D. Luis Chacón, profesor mercantil.—Preparación completa para obtener los títulos académicos de perito y profesor mercantil.—Resultados de este curso.—6 sobresalientes. 8 notables. 14 buenos. 42 aprobados y 2 suspensos. Títulos de Perito, 9; de profesor mercantil 2 sobresalientes y 4 aprobados. Las clases dan principio en 15 de Octubre y 1.º de Noviembre.—Se admiten internos.—Pidanse reglamentos.

ABONARÉS DE CUBA.

Se compran pagándolos mejor que ninguna otra casa.—Especialidad en la gestión y cobro de alcances de fallecidos y licenciados en los Ejércitos de Ultramar.—Gestión de pensiones civiles, cruces, etc.—Habilitación de clases activas y pasivas.—Aceptarse toda clase de asuntos y encargos. Escribir, incluyendo sello para contestar, á F. Ramirez, calle del Tesoro, 28, 3.º Madrid.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital social: Pesetas 12.000.000

Esta gran Compañía nacional asegura contra el incendio toda clase de edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas y talleres, y ha satisfecho por siniestros en Asturias, durante el año de 1893, la importante suma de DOSCIENTAS SESENTA MIL SEISCIENTAS SESENTA Y TRES PESETAS NOVENTA Y SIETE CENTIMOS.

Domicilio social: Olózaga, 1, Madrid.
 Subdirector en Oviedo, Edmundo Lacazette.
 Agente en Villaviciosa: Francisco Pando.
 En Colunga: D. Braulio Vigón.

Relojes eléctricos de Torre, sistema Mántaras.

Calle del Sol (en el crucero)



Compañía Transatlántica

DE
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES.
 (Antes de Antonio López y Compañía)

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz, con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales. El 10 y el 30 de Cádiz, El 20 de Santander.

Para adquirir más informes, dirigirse, en Villaviciosa, al agente D. Mariano Balbín y Valdés.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

SE ADQUIEREN

TODOS LOS MODELOS Á PTAS. 2,50 SEMANALES

Tenemos el sentimiento de participar al público que, en vista del enorme aumento en los derechos de aduanas sobre la introducción de MÁQUINAS PARA COSER (puestas Máquinas Inglesas que antes pagaban pesetas 8, los 100 kilos, hoy día pagan pesetas 70; y las Máquinas Americanas, que antes pagaban pesetas 9, los 100 kilos, hoy día pagan pesetas 84, incluso la madera de embalaje), y estando ya agotadas las Máquinas Domésticas, Máquinas Industriales, Máquinas Cilíndricas y Máquinas Cadenetas, que fueron introducida antes de los actuales aranceles, nos hemos visto en la necesidad de aumentar desde el 21 de Enero último el precio de cada una de dichos modelos en pesetas 37,50, cuyo aumento de precio seguirá rigiendo mientras duren los presentes derechos de aduanas.

Teniendo aún existencias de los siguientes modelos de Máquinas que fueron introducidas antes de los actuales aranceles Máquinas Familias, Máquinas Intermedias, Máquinas Familias nuevo modelo, Máquinas Intermedias nuevo modelo, y Máquinas Giratorias se seguirán vendiendo dichos modelos á los precios de costumbre hasta nuevo aviso. En las Islas Canarias no sufriran alteración alguna los precios de las Máquinas por no extenderse á aquella provincia la subida de los derechos de aduana.

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis en la Sucursal de Oviedo, 1, Fruela, 1 y en Colunga en la casa de

D. BRAULIO VIGÓN

única autorizada para la venta de estas acreditadas Máquinas.



CAPSULAS EUPÉPTICAS
MORRHUOL
 PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR. PIZÁ
 PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, como la Uvis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, hipertrofia y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasas algunas que puede tomarse en verano, lo mismo que en invierno, 10 reales frasco á 30 reales 66 reales. De venta al por mayor y menor: Farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

SIDRA-CHAMPAGNE

PREPARACIÓN ESPECIAL

DE

Valle, Ballina y Fernández,
 VILLAVICIOSA (Asturias).

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

Grandes recompensas en las Exposiciones de MADRID, BRUSELAS Y SMIRNA.

Gran Diploma de Honor en Bruselas.

Únicos premiados en la Exposición de Chicago.

EXPORTACION PARA LAS AMERICAS Y FILIPINAS.

Pídanse en todos los establecimientos de ultramarinos, restaurants, y fondas.